

周六有约·乡村观察

农户小额贷款期待双赢

——来自冠县农村的调查

□ 本报记者 王兆锋 本报通讯员 王学广 张俊东

随着农村经济的深入发展,农民对资金的需求在大幅度增长,农民“贷款难”问题日益突出,成为制约农民增收的普遍性难题。农业大县冠县,以县农村信用社为主体,通过推广农户小额贷款,有效破解了这一难题。

凭两证一章随用随贷

8月25日上午,在冠县城关镇安村地头,蒙蒙细雨中,安怀利指着100多亩绿油油的油桃,喜上眉梢:“明年春天就能结果啦,这些油桃纯收入至少有70万元。多亏了农信社为我们提供小额贷款,不然发展不起来!”

今年春天,安怀利和另外5户农民合作,准备种油桃,6家凑了60万元,还缺40万元,再也凑不出来了。由于他们都是冠县农村信用社评定的“信用用户”,就互相担保,各家从信用社贷了几万元,解了燃眉之急。

“拿着贷款折、身份证和个人名章到农信社的柜台,去了就能拿到贷款,利率只有7厘。明年春天还上贷款后还可以再贷。”安怀利信心百倍地说,“明年,我们还要再种100亩油桃。”

农民王清华在县城城郊开了一个小型的轴承加工厂。6月初,他听说钢材要涨价,便联系购进150吨钢材,但缺30万元。6月4日他到农信社申请贷款,第二天就拿到了贷款,

顺利购进钢材。几天后,钢材价格每吨涨了200多元。他说:“每当流动资金紧张时我就去贷款,很方便。农信社帮咱农民的大忙了。”

冠县农村信用社主任陶绪国介绍:“1至7月份,冠县农村信用社累计发放农户小额贷款6.57亿元,安怀利仅仅是众多的受益农民之一。”

功夫下在放贷前

农民贷款方便,得益于冠县农村信用社把工作做在了农民来贷款之前。农信社与各村“两委”合作,自2006年就开始了对信用村和信用户的评定工作,对农户进行集中评级授信。目前,全县评定信用村161个,占全县行政村总数的22%;评定信用用户72199户,占农户总数的57.3%,颁发贷款证72199本,核定授信额度15.99亿元。

陶绪国介绍,从调查有贷款需求的农民,到核发贷款证,共需要5个步骤,一周时间。农民拿到贷款证后,如需贷款,可直接到贷款专柜办理贷款手续。农信社按照“一次授信、周转使用、随用随贷、动态调整”的原则,每年授信一次,根据农民的信用等级确定授信额度。

冠县县长牟桂禄介绍:方便快捷的农户小额贷款,满足了农民不断增长的资金需求,促进了全县产业结构

的调整和升级。几年来,县里的生猪养殖、大棚蔬菜、林果、轴承逐渐成长为产业,为农民创收8亿多元,农户小额贷款功不可没。

诚信还是大问题

“推广农户小额贷款,方便了农民,农信社的回报率较低,也承担了一定风险。”陶绪国介绍,“几年来,有3000户农民不讲诚信,没有按期还贷,形成不良贷款2亿元。到7月底,冠县农信社的不良贷款占比为8.58%,尽管在聊城农信系统是最低的,但贷款户不讲诚信的行为,影响了小额贷款业务的进一步推广。”

陶绪国分析,农民不能按期还贷,一种情况是贷款做生意或搞项目,赔了,无力偿还。如去年有的农民贩卖花生、玉米,没有把握好行情,血本无归。今年有的农民贷款养猪,猪肉市场价格起伏不定,也存在很大的风险。对于这种情况的贷款户,农信社在积极清收的同时,还帮他们分析市场行情,以早日走出困境,尽快还贷。

另一种情况是贷款户确实是有钱不还、赖账。对于这种情况,只能走法律清收的途径。今年3月份以来,冠县农信社对有赖不还的“赖账户”依法起诉,目前共起诉不良贷款254笔,涉及金额691万元,清收不良贷



8月28日,冠城镇农信社工作人员在向安怀利(左)了解油桃幼树生长情况。

□ 栗彦峰 报道

款70多万元,冻结存款20多万元,扣押财产30万元。

“走法律途径是没有办法的办法,关键还是要培植农民的信用观念,在全社会营造诚信的大氛围。这样才会形成双赢的局面,促进农户小

额信贷更好地推广,让更多的农民受益。我们也会完善制度设计,把不讲诚信者拒之门外。可喜的是,农民的信用水平在不断提高,今年以来我们发放的农户小额贷款,收息率达到100%。”陶绪国说。

发下去的奖金怎么又收了回去?

绿茶之乡的“收奖”冲击波

□ 通讯员 滕振华 张玉娜

记者 孙巍 报道

本报日照讯 日前,在巨峰镇发生的一轮“收奖”冲击波,让记者深切体会到了科学发展观在群众工作中的实效性。

今年7月23日,巨峰镇农业产业结构调整兑现会上,31个经验验收达标村的12万元奖金实实在在“躺”到了

账上,8个没有完成计划目标的村被收回了14400元奖金。

一石激起千层浪。拿到奖的干劲倍增;奖金被收回去的村后悔不已,暗下决心。

“去冬,村里连片调整了50亩土地用于规模种植,镇里兑现承诺给我村发了奖金。可今春因群众工作没做好,连片任务没完成,导致了验收不

达标,镇里又收回了今年发给的奖金。”巨峰镇辛庄村党支部书记李传合遗憾地说,“原以为稳操在手的奖金,哪想到煮熟的鸭子又飞了!”

南茶北引以来,得天独厚的土壤和气候条件让日照着实尝到了绿茶带来的巨大收益。地处北垛山、甲子山、南北山怀抱里的巨峰镇,近50000亩优质绿茶,58家规模以上龙头加工

企业、10多个省以上知名品牌以及面积和产值均占全省的20%以上,绿茶产业已成为该镇富民强镇的主导产业。为放大绿茶优势并做大做强,该镇出台了“以奖代补”政策,鼓励广大农民发展茶叶产业,去年新发展茶园8000亩。

何谓“以奖代补”?巨峰镇党委书记刘维华介绍说,去年7月26日,镇里出

台了“以奖代补”政策,对年初规划连片发展绿茶的村分三次进行现金奖励扶持,并对完成情况进行验收,第一次是验收所留茶园发展地块及土地整理情况,第二次是验收茶园的播种出苗情况,第三次是验收茶园管理情况。验收达到标准的,及时兑现;验收不达标准的,即使发放出去了,也要收回。

花峪村党支部书记韩正华介绍,去冬村里深翻整理土地201亩,顺利完成了任务,在年底领了17250元的“以奖代补金”;今春村里把整理出的土地全部种上了茶,在镇产业结构调整兑现会上,他第二次领到了“以奖代补金”,这次是19670元。尝到甜头的老韩兴头十足,他准备发动群众今冬再发展茶园150亩。

八方链接

播撒忠诚永无止 无悔青春谱华章

现为济阳县公安局刑警大队技术中队法医的王铭雍同志,作为一名共产党员参加工作以来,以良好的精神状态、饱满的工作热情、纯熟的业务技能、扎实的工作作风,赢得各级领导和同志们的一致赞誉。由于他勤奋敬业,成绩突出,先后8次受到市局、县委县政府通令嘉奖,连续5年公务员年度考核为优秀奖。2009年7月,他从数十万军转干部中脱颖而出,被省委、省政府、省军区授予模范军转干部,并记个人一等功。

“党叫干啥就干啥,干就干出点名堂来”,他是这样说,也是这样做的。他对公安事业倾注了无限热忱,以强烈的事业心和高度的政治责任感,勤奋工作,锐意进取,为实现法医工作上水平作出贡献。“他是局里最忙的人,但是累却快乐着”,既是对他的评价,也是对他默默奉献的充分肯定。他利用工作之余学习专业知识,掌握了丰富的专业技能。王铭雍同志怀着对党和人民的无限忠诚,全力奋战在平凡的工作岗位上,用忠诚、无私、勤勉精心雕琢着人生。

城头镇出实招严管育龄妇女 枣庄市山亭区城头镇计生办参照企事业单位长期脱离岗位人员除名做法,对各村外出三年以上,不履行计划生育义务的已婚育龄妇女,按照村民自治章程规定,村委会在全村公告后写出书面销户申请,将其户籍交派出所统一管理,并全部建立集体户。

中册镇开展计生“五个一”活动 泗水县中册镇计生办认真开展计生“五个一”活动,确保工作稳定发展。一是排查全镇育龄妇女底数;二是走访慰问落实生育措施对象;三是加大社会抚养费征收力度;四是对计生专

职人员进行培训学习;五是实行包保责任制,把计生工作任务细化分解到每个脱产干部。

推行计生行政合同管理办法 巨野县万丰镇计生办不断创新工作思路,加大计生工作力度,率先在全镇范围内推行了计生行政合同管理办法。成立相关领导小组,设立专门办公室,明确专人负责,并建立了行政合同借阅、登记制度,违约金征收台账等。

夯实基层基础 堵塞超生漏洞 寿光市上口镇计生办要求各单位把严格、及时落实节育措施作为计生工作的一项重点工作来抓,关注应放置宫内节育器而未落实的育龄妇女和离婚育龄妇女两类特别人群,同时要求工作人员提高服务质量,营造落实节育措施良好氛围,从源头上堵塞违法生育、政策外怀孕的漏洞。

郑山镇计生宣传出实招 临沭县郑山镇邀请人大代表和政协委员对各村居的计划生育宣教工作进行民主评议打分,并以此作为年终考评的一个依据。这个镇创新思路发挥人大政协贴近基层、联系面广的优势大力推进计生国策宣传活动。今年以来,已组织集中宣传活动8次,受教育近万人次。

杨柳镇强化流动人口管理 今年以来,泗水县杨柳镇政府高度重视流动人口计划生育管理服务,镇计生办成立流动人口服务队,携带医疗设备进村入户,为刚刚返乡的育龄妇女送去爱心健康查体,上门查验《流动人口证》,发放一份计划生育宣传品和慰问信,让外出流动人口感受到家乡人的温暖。

柳林镇“三性”管理流动人口 近年来,巨野县柳林镇在计生工作中开展了掌握主动性、

加强针对性,增强主体性的“三性”活动,始终把流动人口管理摆在重要位置,在提高上下工夫,调动了流动人口接受教育的积极性,取得良好成效。

城头镇设立阳光计生服务监督台 近日,枣庄市山亭区城头镇在每个村设立了阳光计生服务监督台,参加健康查体的已婚育龄妇女每人发放计生信访便民服务卡,并公开了服务内容和主要领导电话号码,以便群众有难题及时反映,进一步深化了服务内容,增强了计生服务公开透明度。

“亲情套餐”惠及育龄群众 近年来,东营市河口区义和镇深入开展了以“为新婚家庭送知识解疑惑、为哺乳期妇女送礼包增添亲情、为育龄群众送健康奉献爱心、为计生贫困户送温暖体现关怀”为内容的“亲情套餐”活动,共为育龄群众赠送书籍、光盘3500余本,帮扶63户贫困户走上了致富路。

计生家庭优惠多 近日,巨野县万丰镇组织了23户计生两女绝育家庭代表,外出日照、青岛等地观光游览学习。这一举措让他们开阔了视野,使他们真正感受到计生家庭政治上光荣、生活上有地位,有效促进了全镇人口计生工作的开展。

章缝镇“协会课堂”作用大 近年来,巨野县章缝镇计生协会利用镇、管区、村三级远程教育网络和各级党员电教播放点,开设了“协会课堂”,组织各村育龄群众学习计生政策理论知识,现场答疑解惑,有效地提高了育龄群众相关知识水平。

苗馆镇加强计生薄弱村转化工作 近日,泗水县苗馆镇采取计划生育“四抓”工作措施,努力

转化计划生育薄弱村。一是抓根源,摸清薄弱村存在的主要问题。二是抓网络开展培训,强化村级计生人员素质。三是抓基础开展服务,认真落实节育措施。四是抓村级“一把手”,严格兑现奖惩措施。

关怀救助计生困难户 巨野县董官屯镇党委、政府从生育关怀出发,对全镇计生困难家庭进行了认真摸排,通过多种方式进行了救助,解决了他们生产、生活上的难题,充分调动了广大群众实行计划生育的自觉性和积极性,推动了计生工作的开展。

开展模范评比活动 近日,寿光市羊口镇计生协会向全镇发出公开评选“好婆婆、好媳妇、计划生育模范户”的倡议,各村积极响应,共推荐30多名候选人及家庭。镇协会组织专门班子,逐村逐户进行筛选,最后评选出模范家庭上报市计生协会。该活动贴近百姓生活,受到群众的喜爱。

高峪乡开展计生宣传服务活动 近日,泗水县高峪乡计生办开展了计划生育优质服务健康查体和宣传教育活动,利用计生宣传车巡回各村宣传,组织群众在村人口学校集中培训,使参训率和应知应会率均达到90%以上。还利用指纹仪为育龄妇女建立电子管理档案,杜绝漏查和顶替检查现象的发生。

坚持“四抓”提高人口信息准确率 寿光市上口镇把提高育龄妇女信息准确率作为一项重要工作来抓,力求提高统计质量,提升计生服务管理水平。一是抓源头,强基础;二是抓责任,明确职责;三是抓管理,完善机制;四是抓协作,齐抓共管。并且与卫生部门定期核对孕产信息,共同提高人口信息准确率。

Weather forecast and advertisement for Jinhou Group (金猴集团) and Qilu Hospital (山东大学齐鲁医院).

Advertisements for Weichai Power (潍柴动力), Haizhibao (海之宝), and Agricultural Bank of China (中国农业银行).

Advertisements for Zibo Red Cross Hospital (淄博市红十字昌国医院), Laiwu Steel Group (莱芜钢铁集团有限公司), and Spagnols (加拿大诗佰诺).

Advertisements for solar energy (皇明太阳能), media activities (百家媒体携手皇明启动), and medical services (六大核心技术).